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Aufgabe 1. Bestimmen Sie:

(a)

∫ π

2

0

dx
sin x

1 + cosx
;

(b)

∫ 2

0

dx
x

√

1 + 4x
(Substitution t =

√

1 + 4x);

(c)

∫

dx

x− 4
√

x
(Substitution z = 4

√

x).

Aufgabe 2. Zeigen Sie:

(a)

∫ 2
√
3

2

dx

x2
√

4 + x2
=

1

2

(

1
√

2
−

1
√

3

)

(Substitution x = 2 tanψ);

(b)

∫ 1

0

dx
√

x(1 − x) =
π

8
(Substitution x = sin2 ϕ);

(c)

∫ 1

0

dx
ln(1 + x)

1 + x2
=
π

8
ln 2 (Substitution x = tanφ)

(Hinweis : Zeigen und verwenden sie bei (c) 1 + tanϕ =
√

2 sin(π/4+ϕ)
cosϕ

).

Aufgabe 3. Zeigen Sie:

(a)

∫ ∞

0

dx

cosh x
=
π

2
(Substitution ex = t);

(b)

∫ 1

0

dx
√

x(1− x)
= π (Substitution x = sin2 ϕ);

(c)

∫ 1

0

dx(ln x)2 = 2 (partielle Integration).

Aufgabe 4. Zeigen Sie, daß gilt:

∫ 1/
√
2

0

dx
4
√

2− 8x3 − 4
√

2x4 − 8x5

1− x8
= 16

∫ 1

0

dy

(

y

4(y2 − 2)
+

2− y

4(y2 − 2y + 2)

)

= π.

Hinweis : Es gilt x4 + a4 = (x4 + 2a2x2 + a4)− 2a2x2 = (x2 + a2)− (
√

2ax)2

= (x2 +
√

2ax+ a2)(x2 −
√

2ax+ a2) oder verwenden Sie die 8. Einheitswurzel.
(Das Resultat dieser Aufgabe wird auf Blatt 4 benötigt.)
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